

Часть первая ПРОРЫВ НА БАЛТИКУ

Глава 1 XIII ВЕК

Шл втор я четверть трин дц того век . Вре-
мя яростное и дин мичное.

З п дн я Европ рожд л один з другим кре-
стовые походы, з лив я восток кровью. Борол сь
у себя с ересями, безж лостно вырез я или выжи-
г я при этом подч с целые обл сти, к к это было
с теми же к т р ми н юге Фр нции. Тут же не
прекр щ лись многочисленные дин стические
войны. Шл ожесточённ я борьб з сферы вли-
яния, т кже з господство н д сопредельными
территориями.

Великий Чингисх н (Тэмуджин), железной
рукой объединивший р зрозненные монголь-
ские и тюркские племен и лично орг низов в-
ший з воев тельные походы в Кит й, Среднюю
Азию, н К вк з и в Восточную Европу, осно-
в л с мую крупную в истории человечеств
континент льную империю. Им и его прямыми
потомк ми от первой жены Бортэ, т к н зыв е-
мыми чингизид ми, были сметены с лиц земли

великие и древние государства : Тугутское царство, государство Хорезмшахов, Китайская империя Цзинь, Бугдский халифат и многие другие. Громкие территории были поставлены под управление степного эмирата «Ясы», и уже готовились к походу далеко за пределы непобедимые монгольские тумены.

В Восточной Европе римскими папами Целестином II и Гонорием III были объявлены крестовые походы, целью которых было усиление христианства в регионе, при этом неприятие опроверглось и с целью истребления местного неподобающего населения.

Начавшихся прибалтийских землях крестоносцами удалось создать Тевтонский орден, ставший фактически военизированным государством. Целью его стала постоянная агрессивная экспансия на северные и восточные сопредельные с ним земли.

Под ударами рыцарей были местные прибалтийские племена, западные русские земли и активно формирующееся Великое княжество Литовское.

На Балтике, грозя вот-вот перейти в ожесточенную войну, усилилось противостояние между Ганзой — крупным союзом свободных торговых городов и морской властью Дании, ещё со времён викингов привыкшей к безраздельному контролю всего, что происходило на берегах Восточного (Балтийского) моря.

Швеция, укрепив центральную власть, начала активно колонизировать территории к востоку от Ботнического залива, заселённые финскими племенами сумь, емь и керел.

Средневеков я же Русь не ходил сь в сжим - ющемся кольце усилив ющихся и мотивированных войну соседей. Р зделённая множество княжеств и ослабленная постоянными междоусобицами и р здор ми, он только что понесл тяжелейшие потери от монголов в битве при К лке, практически полностью лишившись своего профессионального воинского ядра — княжеских дружин. И времени не то, чтобы собр ться воедино и восст новиться, у неё уже не было.

К к это не р з уже быв ло, д и ещё будет в истории, вновь вст в л вопрос: «Быть ли Руси вообще, и сможет ли он отстоять свою веру и независимость в этот кровавый и жестокий век. Или же п дёт под пятой очередного з воев теля и исчезнет т к же, к к и множество других н родов исчез ло в истории времён прежде».

Глава 2 В ПОМЕСТЬЕ

— Вст в й, лежебок ! Хв тит дрыхнуть уже! — выдернул из сл дкого сна Митяя б тин голос.

К к же не хотелось вст в ть в свой единственный и т кой долгожданный выходной, леж н мягком м тр се-сеннике родной избы. Но н тренированное тело уже с мо вытолкнуло его из постели, дв дц ть секунд, и обутый, д одетый по пояс п ренёк стоял перед крыльцом, умыв ясь и обтир ясь обжиг ющей ключевой водой.

— Пробежимся легонько, пок солнышко не вст ло? — подмигнул сыну Сотник и под л рушник.

— Легонько? — усмехнулся Митяй и попр - вил короткий меч н оружном, поясном ремне.

«Легонько» в б тином исполнении з просто могло быть и пятн дц тью, то и дв дц тью вёрст ми в с мом что ни н есть его жёстком потогонном темпе. И это ещё хорошо, если без ускорений д всяких т м упр жнений н силу или выносливость.

— Не-не... для удовольствия, спокойненько т к, с н сл жденьцем, — улыбнулся в ответ Андрей. — У тебя же к к-ник к к ни-икулы н ч лись! — и лук во подмигнул.

Воротный пост минов ли быстро. Дежурный н ряд изд лек опозн л ком ндир с сыном и выпустил их из крепости без проволочек. Вот под ног ми прогрохот ли доски перекидного через ров мостик , и кож ные подошвы полус пожек з топ ли по плотно н битой дороге предместья.

З прошедшие дв год Андреевское было уже не узн ть. Отстроил сь ус дьб . В центре её, семиметровыми стен ми с б шенк ми и боевыми н вес ми высил сь деревянн я крепость, з стен ми которой в двухэт жных к з рм х р спол г лись боевые подр зделения брига ды, р тн я школ отроков, столов я, шт б, госпит ль, скл ды и прочие-прочие многочисленные постройки, по большей своей ч сти сугубо воинской при н дленности. Всё же хозяйственное и производственное теперь р спол г лось уже з крепостными стен ми в т к н зыв емой Андреевской слободе, по одной из улиц которой к к р з и пробег ли н ши «физкультурники».

После жилых изб с огород ми, уже ближе к обширному выгону, стояли прядильные и тк цкие цех , оружейно-слес рный и воскобойный з водики, кожевенные м стерские с пожников, шорников, седельников и прочих родственников

производств по изготовлению кож ной основы для брони, щитов, колч нов, ножен и прочей воинской ременной мунициии.

В с мом конце слободки, в низин х, прят - лись дымные производств по выпл вке и ковке мет лл с их ш хтными печ ми, доменк ми д кузнечными горн ми, т кже стояли гонч рные и кирпично-кер мические печи для обжиг глиняных изделий.

Ну и уже совсем н отшибе, н с мых что ни н есть выселк х, н ходились м стерские кожемяк, где в огромных деревянных ч н х с известью шкуры животных очищ лись от волокон и шерсти, уже следующей ст дией производств было их дубление д р змягчение специ льными р с твор ми. Что з вонь стоял вокруг всего этого, предст вить себе было несложно.

Мимо к к р з т кой м стерской Сотник с Митей и пронеслись с м ксим льно возможным ускорением, н конец-то выскочив н простор обширного вып с . Скотину хозяйки ещё не успели выгн ть, и н огромной поляне вокруг ус дьбы было пок мирно и тихо.

Небо с восток подкр шив лось в ярко-розовый цвет, обеща уже через ч с согн ть всю эту предр ссветную дремоту, з лив всё вокруг щедрым солнечным светом. Пок же утренняя прохл д приятно холодил р зогрев ющиеся при беге тел , и в трениров нные лёгкие с глубокими вдох ми влив лся н стоянный н полевом р знотр вье чистейший и целебный воздух русского В лд я.

Д льше дорог з петлял вдоль речки по лесным перелеск м, то и дело выск кив я к росчищ м из стоящих н них крестьянских хуторков

с р сп х нными и окультуренными полянк ми вокруг.

Кое-где з з бор ми из жердей у изб и хозяйских построек уже мельк ли фигурки их хозяев. Весной д р нним летом у селянин сон короткий, что носик у воробья. Ему требов лось успеть вовремя положить семен во вл жную и прогретую землю. Тут ведь к к, если чуть з зев ешься или же, н оборот, поспешишь, то и не вид ть тогд урожай осенью. Вот и выходили в посевную всей семьёй от м л до велик , не жел я потерять ни ч с пон - пр сну. Бл го семен ми и инвент рём поселенцы в ус дьбе были обеспечены уже в дост тке. Зн й себе, мил человек, трудись — не ленись.

Сдел в полукруг, отец с сыном, обогнув по большой дуге ус дьбу, выбеж ли н свежую вырубку. Зимой тут под приглядом гл вного плотник поместья Луки Тесло шл з готовк деловой древесины. Сейч с же собр нные в огромные шт беля брёвн проходили свою естественную сушку, чтобы уже следующей зимой быть от т ценными н специ льных с нях-волокуш х к нужной стройке и ст ть ч стью крепостной стены, к примеру, или той же крестьянской избой-пятистенком, д хотя бы д же и хлевом для местной скотины.

Рядом с вырубк ми к к обычно соседствов ли сопутствующие лесные промыслы, использов вшие в своём производстве многочисленные отходы от в лки лес : вершины, сучья, пни, ветки и корневищ .

Был ин этой своя смолокурня, з ним ющ яся выгонкой смолы, скипид р д дёгтя, плюс з -готовкой древесного угля для кузниц в специ льно подготовленных для этого углежогных ям х.

Сейчас, в это воскресное утро, тут было тихо, и, миновав открытое место, Сотник с Митяем уже было скрылись в лесу, к которому вдруг на узкой лесной тропке перед ними неожиданно материализовались серо-зелёная и бесформенная человеческая фигура в длинной скировочной накидке. Обе руки стоявшего были свободны и приподняты вверх, показывая, что в них нет никакого оружия, и его можно не опасаться.

Ну, конечно. А по бокам тропы затаившую фигуру строжайше-то к минимуму двое «лешков», вооружённых, как положено, и уже готовых к бою. И это только те, кого удалось взглянуть на мёртвым взглядом профессионала.

— Господин майор, разрешите доложить?! — послышался глухой голос из-под лицевой, из конского волоса, сетки скировочного балахона.

— Докладывай! — спокойно ответил Андрей, оставив в трёх шагах от строжайшего лесного дозора.

— Получен сигнал из штаба «для комбрига новости, просьба срочно прибыть в усдыбу!». Докладывает командир дозора, звеньевой, капитан Лютень!

— Принял, капитан! Благодарю! Продолжайте нести службу, — кивнул Сотник и, уже проскочив мимо «лешков», чуть замедлился и шепнул: — В целом неплохо, только вот задание левофлангового подтяни. Звонится уж больно, когда из мострела выцеливает.

И преснов понёсся по лесной тропе, держась на внимание к усдыбе. Митяй кинул взгляд назад, но ни фигуры, ни малейшего намёка на то, что тут только что было боевое дозорное

подрзделение, уже не было. «Лешие» р створились в ч ще без след .

«Небось, ст ршой дум ет, выбир ет теперь, н к кой из мур вейников своего „з свеченного“ стрелк пос дить», — усмехнулся про себя м льчишк и приб вил ходу. Темп бег был теперь взвинчен до м ксимум , ведь в ус дьбе их жд ли.

Возвр щ лись уже с другой стороны, пробе- г я мимо опытного огород , где под особым не- усыпным контролем и тщ тельным уходом росли принесённые в это время культуры «из другого времени»: к ртофель, огурцы, том ты и подсол- нечник, кукуруз , жгучий к йенский перец и ещё некоторые зл ковые культуры.

В слободе уже проснулись.

С мыми первыми, к к обычно, вст в ли б бы. Им и коров д коз подоить, з тем отогн ть всю скотину н общий вып с, где д льше уже было дело п стух смотреть з ней, чтобы он не р з- бред л сь, целен пр вленно бы подстриг л зе- лёный ковёр р знотр вя. Ну, или объед л тот же густой куст рник у лесных опушек. Хозяй- к м же следов ло не з быть вовремя подготовить снедь н всю семью д передел ть ещё уйму вся- ких в жных и нужных дел.

Сильн я половин человечеств вст в л , по- зёвыв я, попозже. Умыв ясь д почесыв ясь, го- товясь вкусить всё то, что им тут уже пригото- вили, глубокомысленно обдумыв л он свои гр ндиозные пл ны н предстоящий трудовой день, споро р бот я при этом ложкою в горш- ке. З тем мужики шли трудиться, кто в поле, кто-то, если он ремесленный и м стеровой уме- лец, в свои цех или ртели. Ну н женщин х,

собственно, оставаясь весь дом со всей его детворой, огородами и всем большим и хлопотным семейным хозяйством. Помощники во всей этой круговерти непрерывного труда были, конечно, дети, которые в это время очень рано выросли и взяли на свои худенькие плечи немало чуждой семейной работы.

Сегодня был воскресный день, выходной, и семьям можно было поспать чуть-чуть побольше, потом, чинно выйдя по улице во всем чистом, идти на воскресную литургию в помещную церковь. Совсем скоро мелодичный, утренний колокольный перезвон оповестит всех о начале службы и пригласит православный люд в храм Святого Георгия, где местный батюшка, отец Кирилл, вместе с прихожанами восславит в своих искренних молитвах Небесного Отца.

Глава 3

ВЫСОКАЯ ВСТРЕЧА

Быстро миновали в слободку, Сотник с сыном подбежали к воротному посту, где их уже ждал вестовой из штаба.

— Господин майор, весь штаб в сборе! Получена весть от гонимых с дельного Селигерского дозора! В нашу сторону идут около трёх сотен гриди, одвуконь, признание мён князей Ярослав Новгородского и Мстислав Торопецкого. Ждут подход к усдыбе их можно через три-четыре часа. Докладывает вестовой штаба, курсанты призывной школы Пётр! — и, опустив правую руку от берет, парнишка сделал шаг в сторону, освобождая проход.

— Вольно, к пр л, свободен! — и Сотник н - пр вился в избу, чтобы привести себя в порядок и з тем спешно прибыть в шт б.

А ребят в это время, обнявшись, присели н ск меечку с внутренней стороны пост крепостных ворот и оживлённо беседов ли. М льчишки дружили ещё с курсов молодого бойц , с того с мого п мятного дня, когд з глупую др ку с Лёньюкой их обоих с Петром чуть было не выперли из Андреевского. И не последнюю роль в том, что они всё-т ки ост лись, сыгр ло личное поручительство георгиевских к в леров и сверстников Митяя с М р ткой.

Дв год прошло уже с тех пор и столько воды утекло з это время. Об они были уже курс нт - ми третьего курс воинской школы, и к ждый теперь с м ком ндов л своим учебным подр зделением. Митяй тянул лямку помощник ком ндир 1-го учебного взвод , Петък же был ком ндиром учебного десятк во втором взводе его друг М - р тки.

— Т к и не решил к себе ех ть, Петь? — сочувственно глядя н тов рищ , спросил Митяй.

— Д нет. Ну что я н родное пепелище-то смотреть буду? Всех своих похоронил достойно ещё н прошлых летних к никул х. Бр тишк с сестрёнкой совсем м лые у н с тут, в поместье рядышком, н хуторе тётки Пр сковьи. Нет уж, я лучше здесь пригожусь. Вон вестовым при шт - бе быть н время отпуск доверили.

— Тоже т ещё служб , Митяй, я тебе ск жу! — и м льчишк сокрушённо пок ч л головой. З дежурные сутки порою т к н бег ешься, что потом спишь без з дних ног, к к убитый. — Д у н с вон, почит й, половин ребят никуда не поех ли, что

уж т м, в основном ведь в школе сироты уч тся, и я вот, выходит, теперь им ст л...

— Д брось ты, Петь, ну ты что говоришь, к кой ты сирот -то? У тебя вон мы есть. Сто бр тьев по школе будет, счит й. А тётк Пр сковья тебя т к вообще к к з родного сын почит ет. Не н р дуется вон, что вы все с ней породнились. Ты для неё з перв к теперь, помощник с мый гл вный. К ково ей без дядьки Н з р -то д льше жить? Уже и с м ст реньк я, твоих мл дших вон приветил , молодец, нянчится, тут и ты ей с мый помощник. Д и ей с мой есть для чего теперь жить!

— Ну, это-то д , всё верно, родное всё тут. Ещё бы с вр жиной той посчит тся, что моё селище н Л доге сп лил д всех его жителей посёк без ж лости. Вообще тогд было бы хорошо, Мить. По всему выходит, что емь свой н бег дел л , д и дв шведских др кк р по Л доге в то же с мое время рыск ли. Это явно они неспрост т м рядышком крутились. Л дно, и впр вду в своё время всем им н ши слёзы д кровушк отольётся. Встретимся ещё! — и Петьк до боли сж л рукоятку своего меч . — Л дно, Митяй, сп сибо тебе. Побеж л-к я к шт бу! Сейч с, небось, ещё поручений целыми горстями н сыплют. Не зря вон все ком ндиры спешно собира ются. — И, вскочив со ск мейки, Петьк з трусил в сторону гл вного двухэт жного зд ния поместья.

З большим столом уже собр лся весь высший совет брига ды. И с приходом Сотник посып лись докл ды. По всему выходило, что д льний дозор отследил перемещение большого воинского отряд ещё з долго до н ч л земель поместья.